

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 236 (6726) Воскресенье, 21 ноября 1943 года Год издания XXIV Цена 20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го Украинского фронта, в результате стремительного наступления, в ночь на 19 ноября овладели городом Овруч — важным железнодорожным узлом на Полесском направлении.

В боях за овладение городом Овруч отличились войска генерал-лейтенанта ПУХОВА.

Особенно отличилась 4 гвардейская воздушно-десантная дивизия генерал-майора РУМЯНЦЕВА.

В ознаменование достигнутого успеха 4-й гвардейской воздушно-десантной дивизии присвоить наименование «ОВРУЧСКОЙ» и впредь ее именовать:

4-я гвардейская Овручская воздушно-десантная дивизия.

Сегодня, 19 ноября, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город ОВРУЧ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** войскам, освободившим город ОВРУЧ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

19 ноября 1943 года.

ЗОРЧЕ ОХРАНЯТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ СОБСТВЕННОСТЬ

Живя одними чувствами и мыслями со всей страной, трудящиеся нашего города отвечают на призыв товарища Сталина новым напряжением в труде, широким развертыванием социалистического соревнования.

Работа предприятий в условиях длительной сибирской зимы чрезвычайно сложна. Задача руководителей заключается в том, чтобы создать трудящимся все условия для высокопроизводительной работы. Это раньше всего означает — организовать правильное отопление цехов, содержание в образцовом порядке складов зданий и корпусов, водопроводной, канализационной и электросветильной сети.

Особенно важным мероприятием на время отопительного сезона являются усиление противопожарной охраны предприятий, строгое соблюдение всех профилактических правил.

На большинстве предприятий города многое проделано по внедрению противопожарных мероприятий и охране. Однако есть сигналы, что в отдельных местах этому вопросу большой государственной важности не уделяется должного внимания.

Только преступной беспечностью, потерей чувства бдительности можно объяснить тот факт, что, например, председатель артели «Краснодеревец» Глазков не побеспокоился на зимний период усилить противопожарную охрану своего предприятия. Печи здесь установлены с нарушением элементарных правил, проходы в цехах завалены деревянными стружками, опилками и другим хламом.

Такое положение не только здесь. Прокуратура Куйбышевского района привлекла к уголовной ответственности и

передала суду председателя артели «Новая жизнь» Чванова за беспечное отношение к проведению противопожарных мероприятий.

Организация противопожарной охраны предприятий, артелей, учреждений — деревенский долг перед Родиной. Надо усилить бдительность, поднять всю общественность на охрану социалистической собственности.

На ряде предприятий в цехах не хватает противопожарного инвентаря. Кадки с водой, ящики с песком не поставлены, огнетушителей, ведер, лопат недостаточно, проходы зачастую завалены всяким хламом и т. д.

Проверка состояния противопожарной и общей охраны в городе показала, что некоторые руководители преступно относятся к делу охраны. В цехах, отделах и местах общественного пользования обрабатываются с огнем неосторожно. Есть факты, когда на заводскую территорию из-за потери бдительности охраны проникают люди, ничего общего с предприятием не имеющие.

Подобные явления недопустимы. Надо раз навсегда запомнить, что враг в своей звериной злобе даже в предсмертной агонии попытается напасть. Только простопылы могут себя убажывать тем, что, мол, Томск далеко в тылу и для вражеского шпиона и диверсанта недосягаем.

Социалистическая собственность священна. Необходимо с исключительной бдительностью организовать повсеместно ее охрану. Противопожарная и общая охрана предприятий должна быть поставлена четко, как требует военное время — это первейший долг каждого руководителя и всей общественности города.

БЛАГОДАРНОСТЬ ВОРОНЕЖЦЕВ

Отдел по делам искусств исполкома Воронежского областного совета депутатов трудящихся выдает благодарность агитбригаде артели «Художественный труд» (руководитель Ф. И. Кудашова) за больш-

шой творческий труд, мастерство и полезную работу, проведенную бригадой среди населения Воронежской области.

И. ПИМЕНОВ.

Начальник отдела по делам искусств.

Войска 1-го Украинского фронта, в результате стремительного наступления, в ночь на 19 ноября овладели городом и железнодорожным узлом ОВРУЧ. Продолжая наступление, войска заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых КАРПИЛОВКА, СТЫЧАНКА, ЛУБЯНКА, ДУБРОВА, МАРТЫНОВИЧИ, ВОРОВИЧИ, КОВШИЛО, НОВАЯ ДОРОГИНЬ, СТАРАЯ ДОРОГИНЬ, КАЦОВЩИНА, ЛАСКИ, РАКОВЩИНА.

На ЧЕРКАССКОМ направлении наши войска, успешно форсировав Днепр, овладели на правом берегу реки сильно укрепленными опорными пунктами противника ЕЛИЗОВЕТОВКА, БУДИЩЕ, СВИДОВСЬК, ДАХНОВКА, ВАСИЛИЦА, СОСНОВКА, GERONIMOVKA и, продолжая теснить его части, вели бои на подступах к городу ЧЕРКАССЫ.

По приказу Верховного Главнокомандования наши войска, ввиду невыгодности занимаемых позиций, оставили город Житомир и заняли более выгодные для обороны рубежи.

В районе РЕЧИЦЫ наши войска, продолжая наступление, улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 18 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 145 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 10 самолетов противника.

Войска 1-го Украинского фронта, стремительно продвигаясь вперед, овладели городом и железнодорожным узлом Овруч. В боях за город Овруч особенно успешно действовали части 4-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Захвачены большие трофеи — железнодорожные эшелоны, много артиллерии, склады с боеприпасами и разными военными материалами. Наши подвижные части продолжали преследовать противника и заняли более 30 других населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до двух батальонов гитлеровцев.

На Черкасском направлении наши войска успешно форсировали Днепр. Преодоление водной преграды способствовали советские подразделения, сброшенные с самолетов на правом берегу Днепра. Эти подразделения вместе с партизанами нанесли немцам внезапный удар. Воспользовавшись растерянностью противника, наши части быстро переправились через реку и овладели рядом сильно укрепленных опорных пунктов. Противник, пытаясь восстановить положение, стянул к месту прорыва все расположенные поблизости резервы, но в результате ожесточенных боев был отброшен. Наши войска, продолжая теснить немцев, вели бои на подступах к городу Черкассы. Противник несет большие потери. По неполным данным, истреблено до 2000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 5 полностью исправных танков, 2 бронетранспортера, 18 орудий, 80 пулеметов, до 100 автомашин, 3 склада боеприпасов, склады с вооружением, продовольствием и другие трофеи. Взяты пленные. На одном участке сдалась в плен в полном составе рота немецкой пехоты.

В районе Речицы наши войска продолжали наступление и улучшили свои позиции. Противник спешно подтянул крупные силы и неоднократно переходил в контратаки. Советские артиллеристы, пехотинцы и танкисты отбили все контратаки немцев и нанесли им тяжелые потери. Только на одном участке истреблено свыше 800 гитлеровцев, сожжено и подбито 19 немецких танков, уничтожен бронепаровоз и несколько артиллерийских батарей. Бойцы Н-ской части освободили большую группу советских граждан, которых немцы угоняли на каторжные работы в Германию. Захвачен также обоз с военным имуществом противника.

В октябре месяце несколько партизанских отрядов, действующих в Тарнопольской области, пустили под откос 33 воинских эшелона противника, 2 бронепоезда и взорвали железнодорожный мост. В результате крушений убито и ранено много гитлеровцев. Ружейно-пулеметным огнем партизаны сбили 2 немецких самолета.

В начале ноября немцы направили крупную карательную экспедицию против одного из партизанских отрядов. В двухдневном бою советские патриоты истребили более 100 вражеских солдат и офицеров и вынудили противника отступить. Партизаны захватили миномет, 18 пулеметов, 60 винтовок и много патронов.

Юго-западнее Днепропетровска, в населенных пунктах Мангев и Веселая Долина, захвачена в плен группа солдат немецкой танковой дивизии СС «Великая Германия». Пленные унтер-офицеры 2 гренадерского полка Вернер Хенер, Генрих Кюнен и солдат Гельмут Линдеман рассказали: «Немецкое командование возлагало большие надежды на нашу дивизию. В начале ноября все полки получили пополнение. Перед дивизией была поставлена задача — вместе с другими танковыми и пехотными соединениями отбросить русских на левый берег Днепра. Бои носили крайне ожесточенный характер. Мы понесли очень тяжелые потери. К 15 ноября в ротах нашего полка осталось по 10—15 человек. Ввиду огромных потерь 2 и 3 батальоны были сведены в один. Несмотря на все усилия, дивизия не только не отбросила русских, но сама была вынуждена отступить. Солдаты говорят: «Еще один — два таких боя, и дивизия «Великая Германия» будет совершенно обескровлена».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Ново-Васильевка, Запорожской области: «Перед отступлением немцы под угрозой расстрела приказали всем жителям села эвакуироваться в тыл. Советские граждане всячески противились уговору в немецкое рабство. Население покинуло свои дома, убежало в степь, попряталось в садах и балках. Гитлеровцы рыскали повсюду и убивали на месте всех, кого им удавалось обнаружить. Расстреляно много мирных жителей. Фашистские разбойники сожгли 700 жилых домов и разграбили все ценное имущество. Сотни семей остались без крова. Все, что нельзя было увезти с собой, немцы уничтожали. Они сожгли 5 мельниц, 2 маслозавода, электростанцию, МТС, районную больницу, амбулаторию, 5 школ и другие здания. Мы клянемся, что будем беспощадно мстить проклятым немцам. Просим бойцов Красной Армии отомстить фашистским бандам за все совершенные ими злодеяния».

Акт подписали: учительница Мария Юрченко и Екатерина Потяно, колхозники: Василий Андреев, Феодосий Цоцова, Илларион Наузов, Иван Степанов, Василий Попов, священник Трофимов церкви Петр Чирва и другие жители села.

Используют новые производственные возможности

На заводе, где председателем штаба по организации общественного смотра использования людских и производственных ресурсов инженер тов. Панферов, это мероприятие проводится под знаком изыскания и мобилизации новых ресурсов.

Рабочие, командиры производства, инженерно-технические работники, изучая неиспользуемые производственные возможности, ввели ряд предложений, позволяющих привести их в действие. Для использования имеющихся ресурсов на заводе оборудуются новый цех. Это позволит лучше расставить кадры и с наибольшим эффектом применить оборудование.

В производство внедряются ценные рационализаторские предложения рабочих и командиров, изготавливается необходимый инструмент для практического освоения предложений новаторов. Новый вид важной изделия с первых же дней переводится на поток.

Поточный метод внедряется и на других

участках. Так, например, половина сборочного цеха переведена на поток. Раньше на главной сборке 15 рабочих за 10 часов давали 100—120 приборов. После перевода на поток на этом участке стало работать 10 рабочих, и они дают за то же время 180—200 приборов.

По инициативе инженеров гг. Фельдман, Гаркина, Векслер и Кенинсон осуществляется крупное рационализаторское предложение по изменению конструкции одного из главных видов продукции. Это предложение позволяет значительно улучшить качество изделий, дает большую экономию материала и позволяет перевести на поток один из важных узлов.

С каждым днем на заводе все шире развертывается общественный смотр. В ближайшие дни выпускается специальный номер стенной газеты. Выпускаемая на заводе радиогазета также уделяет серьезное внимание смотру.

С. СЕРГЕЕВ.

На вечере стахановцев промкооперации

Недавно горпромсоюз провел вечер стахановцев промышленной кооперации.

Доклад о выполнении обязательств в социалистическом соревновании предприятий промышленной кооперации сделал председатель оргбюро горпромсоюза тов. Михеев. Многие артели уже к 26 годовщине Великой Октябрьской закончили выполнение годовой программы. За четыре месяца второго полугодия артели горпромсоюза дали сверхплановой продукции в Сталинский фонд победы на 3.869 010 рублей. Освоено 11 новых видов изделий.

Но в работе промышленной кооперации еще есть ряд серьезных недостатков: отсутствует ритмичная работа, ряд артелей не обеспечивает высокого качества продукции, не выдерживается и не расширяется ассортимент.

Заведующий отделом местной промыш-

ленности горкома ВКП(б) тов. Савченко ознакомил собрание с обращением партийно-хозяйственного актива Кировского района Томска о проведении общественного смотра использования людских и производственных ресурсов.

Стахановцы промышленной кооперации горячо встретили это мероприятие. При горпромсоюзе создан штаб, в состав которого избраны гг. Снетко (главный инженер горпромсоюза), Матусевич (инженер группы металлообрабатывающих артелей), Александрова (инженер группы деревообрабатывающих артелей), Гуляева (председатель артели «Сельхозмашина») и другие.

Стахановцы промышленной кооперации заявили, что они с еще большей энергией будут работать для фронта и ответят на призыв товарища Сталина новым наступлением в труде.

Институт помог заводу

Бригада Томского электромеханического института инженеров ж. д. транспорта, в порядке помощи производству, приняла на себя работу по монтажу телефонной, диспетчерской связи и пожарной сигнализации на заводе резиновых изделий. В ближайшие дни намечается пуск этих устройств в эксплуатацию.

Проектирование и работа производилась бригадой сотрудников института в составе: Костикова В. У., Веревкина П. Н., Вирюкова А. М., Нефедова Г. А., Арапова В. Н.

При проведении этой большой монтажной работы бригаде пришлось преодолеть немало трудностей и, в частности, отсутствие типового материала. Многие детали, установочный материал (распределительные коробки, кросс, кабель и т. д.) изготовлялись силами бригады и завода. При монтаже постоянно изыскивались местные ресурсы.

В. АРАПОВ.
Преподаватель ТЭМИИТа.

НОВОМУ ПОПОЛНЕНИЮ — ОТЛИЧНУЮ ВСТРЕЧУ

Развернувшийся призыв каждый день дает новые контингенты учащихся ремесленных училищ и школ ФЗО. Молодежь прибывает из сельской местности, из городских районов. От того, как их встретят в училищах и школах, зависит успех учебы и дисциплины завтрашнего дня. В прошлые призывы имелись факты недисциплинированности, ухода из училища преждевременно, что бытовому обслуживанию молодого пополнения не придавалось должного значения.

В этом году вопрос создания нормальных бытовых условий с первых же дней учебы стал в центр внимания подготовки к новому призыву. Многие руководители предприятий и учебных заведений трудовых резервов сделали все возможное, чтобы отлично встретить новый контингент.

На фанерно-карандашном комбинате (директор тов. Кремер), на базе которого создана школа ФЗО № 10 (директор тов. Малцев) привели в отличное состояние помещение, хорошо отремонтировали его и уютно оформили. Школа обеспечена топливом, мебелью, здесь все предусмотрено до мелочей: щетки, утюги, тапки для мытья и стирки, крошки, пятки... Мастера

и комеданты общежитий во главе с директором школы не чуждались самой черной работы, делали все, чтобы создать нормальные бытовые условия учащимся. Школа имеет свое пригородное хозяйство, которое дало урожай овощей свыше 20 тонн.

Большую работу провели руководители школы ФЗО № 30 (директор тов. Зулин, помполит тов. Плотников). Эта школа создана на базе Томского инструментального завода. Следует отметить, что руководители завода не уделяют достаточного внимания школе. В частности, до сих пор не решен вопрос об обеспечении топливом. Несмотря на эти трудности, руководители школы стараются сделать все, чтобы благоустроить быт учащихся.

Значительно изменили свое отношение к подготовке кадров руководители электромоторного завода. Для ремонта помещения школы ФЗО выделили необходимые материалы.

Но совершенно недопустимое равнодушие к нуждам школы проявляют руководители завода, где председателем завкома тов. Севрюгин. Заводу нехватает кадров, и часто, пытаясь оправдать сырьем в работе, руководители ссылаются на это. Но,

18 октября в помещении научной библиотеки состоялось совместное заседание ученых советов университета и историко-филологического факультета, посвященное творческому отчету действительного члена Академии наук УССР А. И. Белецкого.

Чувством глубокого патриотизма был пронизан каждый шаг научной деятельности Александра Ивановича Белецкого. В докладе о своей творческой работе в Томске Александр Иванович сказал:

— Четыре стимула руководили мною в моей работе — великая Отечественная война, общение с молодежью, пример друзей и неисчерпаемые богатства научной библиотеки университета.

Мастера музыки и слова

В блиндажах, на передовых позициях, звучали чудные скрипки, бойцы заслушивались рассказами и стихами о Москве — великом городе, так дорогом русскому сердцу...

Перед ними выступал ансамбль, созданный 25 лет тому назад, в грозный 1918 год.

Всемирно известные артисты, побывавшие в Париже, Брюсселе, Осло и других европейских столицах — квартет имени Глазунова — частые гости на раскопандировках шахтеров, на заводах, в театрах и клубах Страны Советов.

Для товарищей заслуженные артисты Республики, профессора Лукашевский, Могилевский, Рыбкин и артист Гинзбург исполнили квартет Чайковского, «Сентиментальный вальс», «Танец пастушков» из балета «Щелкунчик». Творчество Чайковского преобладает в этой программе ансамбля в связи с юбилейным для нас этого замечательного композитора-патриота.

Отличительная черта ансамбля — почти оркестровая звучность, соединенная с мягкой лирикой камерного исполнения.

Доцент А. Глузов с большим мастерством исполнил свой патристический монтаж о Москве. В нем использованы отрывки из «Войны и мира» Толстого, стихи Пушкина и современных поэтов.

Слушатели тепло встретили мастеров музыки и слова. Долго несмолкающие аплодисменты — лучшая награда аудитории.

Н. СВЕТЛАНОВ.

Александр Иванович Белецкий — один из создателей историко-филологического факультета при Томском государственном университете. Память о днях его пребывания в стенах университета навсегда закреплена избранием его в почетные члены ученого совета.

Александр Иванович возвращается в родные места, чтобы с присущей ему энергией принять участие в восстановлении Советской Украины. Студенты и преподаватели университета желают ему счастливого пути и многих лет плодотворной работы.

Л. КУМАНСКИЙ.

Телеграммы из-за границы

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 19 ноября английские бомбардировщики совершили налет на Берлин и Людвигсхафен. Летчики наблюдали большие пожары и взрывы. 32 бомбардировщика не вернулись на свои базы.

18 ноября английская авиация совершила налет на военные объекты в Северной Франции. Американские бомбардировщики совершили налет на основную ремонтную базу германской авиации в Норвегии, расположенную близ Осло.

18 ноября авиация союзников вновь атаковала находящийся близ Афин аэродром Элевоси, который используется немцами для операции над Додеканесскими островами. Атакован также аэродром Ларисса, находящийся на железной дороге Афины — Салоники.

Предупреждение военного командования союзников о предстоящих бомбардировках военно-промышленных предприятий во Франции

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что 17 ноября представитель военного командования союзников обратился по радио к французскому народу с предупреждением о том, что военно-промышленные объекты, расположенные в 36 французских городах, в том числе в Париже, Лиможе, Тулузе, Лионе и других, которые работают на врага, могут явиться объектами массовых воздушных налетов союзной авиации.

Французы, работающие на этих предприятиях, а также живущие недалеко от указанных объектов, предупреждаются, что они должны принять необходимые меры предосторожности.

Извещение

23 ноября, в 7 часов вечера, в Доме партпросвещения назначается городское совещание помощников директоров по кадрам, начальников и работников отделов кадров предприятий, учреждений и учебных заведений г. Томска.

Секретарям парторганизаций обеспечить своевременную явку.

Отдел кадров ГК ВКП(б).

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новая музыкальная кинокомедия «ВОЗДУШНЫЙ ИЗВЕСТНИК». Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м и 11 час. Касса — с 11 час.

ТРЕБУЮТСЯ:

СЕКРЕТАРЬ, счетовод, уборщицы, санитарки, кофевары, пом. повара, официантки и бухгалтер на подсобное хозяйство. Питание, коммунальные услуги обеспечиваются. Обращаться: Красноярская, 14.
ДВЕ УБОРЩИЦЫ, работающих на лошадях, возках, ночной сторож. Обеспечиваются трехразовым питанием, квартирой, топливом. Обращаться: Набережная Ушляки, 14.

М. ПЕТРОВ.

Инструктор горкома ВКП(б) по кадрам.